

王弼本《老子》绝非权威本

——古代学术史必须重写的典型案例

尹振环

王弼本《老子》在中国学术史上发挥的作用不小，但帛书《老子》出土，人们发现王本《老子》讹误不少；后来楚简《老子》出土，人们又发现传抄至秦汉时的帛书《老子》，也已经有不少讹误了。可以想见，手抄次数愈多，讹误失实就愈多，再加上出于政治、宗教的需要，《老子》还会被有意地篡改。正因为如此，李学勤先生早就呼吁：“由于简、帛的大量出土，我国古代学术史必须重写了。”而出土最多最为重要的又推《老子》，因而重写《老子》首当其冲。所谓“重写”，是不是就是订正篇章、校正文字、纠正讹误，再重新根据其时的历史大背景，诠释其文字，解读其思想？看来是这样的。王弼本《老子》极能说明“重写”之必要、重要，所以不揣愚陋，敢呈愚见，以供教正。

一、文字讹误的尤应校正

楚简《老子》乃楚文字，其字体字形与秦统一前后的帛书《老子》甲本相比，已有较大的不同，乙本又不同于甲本。可以想见《老子》手抄与口述流传时，错讹必不可免。同时战国时通用的字远不如秦汉时多，不少字同声混用，一字可假借多字：比如“噪”可释为噪、躁、澡、燥、操；又如“争”、“啬”既可能是本

字，也可能是“静”、“穡”之借字。又如：“私”和“以”的写法极相似。读错了，文义大异。后来统一文字，楚文字有的会保留，有的会被改造，有的会被废弃。统一时必然固定偏旁写法与位置，废除异体异构之字，变同声假借字、异体字为正字。在这“统一”和变为正字的过程中，因抄写者的学力、理解力不同，难免不使一些字出现错误。所谓“书三写，鱼成鲁，帝成虎”。传抄至王弼时，经过许多许多“书三写”，尽管王本大部分文句并未失真，但其讹误还是不少，往往是一字之差，文义全非；或改或删或增一字，意义全失。过去根本没有条件发现与纠正错讹，这不能归罪于王弼或那些校注诠释的人。但是今天有了楚简、帛本《老子》，应该说有充分的条件校正王弼本《老子》的错讹了。如以下十六个章就比较典型：

1. 订正势字，重现老子之重势思想

王本《老子》三十五章有段文字：“执大象、天下往、往而不害、安平大”。被译为：“执守大道、天下人都来归往、归往而不互相伤害，于是大家都平和安泰”。但是楚简《老子》却是：“執（势）大象，天下往，往而不害，安坪大”。不是“执”，而是“势”，不是平，而是坪。尤其一个“势”字，文义大变。如果译为白话，那就是：“权势威力盛大的形态，能使天下人归附，归附之后不受到伤害，大地平定安泰”。岂不差之一字失之千里？清段玉裁《说文解字注》曰：“《说文》无势字，故古用‘執’为之。”竹简《孙子兵法》与竹简《孙膑兵法》之势字即执。《史记》、《汉书》，仍多以“執”为“势”。从事实、史实看也确凿无疑。历朝历代，都有一些“执守大道”的人，如果无权无势，归从之徒寥寥可数，哪里有什么“天下归往”？像孔孟那样倡道守道，一生何曾得志？后来之所以能享配太庙，还是由于权势中心的吹捧。所以只有权重势大、实力雄厚、威慑四方才能“天下往”，如若再“以百姓之心为心”，那才真正国泰民安，大地平定也。可见，帛

书《老子》就已抄错、掩盖了老子重势思想，何况王本？

2. 订正稿字、备字，重现老子之重农思想

五十九章的“治人事天莫若啬”，它被译为：“治理国家，养护身心，没有比爱惜精力更重要”。有人甚至根据韩非的诠释译为“治理人民事奉上天，没有比吝啬精神更好的了”。如此就能“重积德”。孔子认为为政必须“先之、劳之、无倦”。不仅带头，而且勤劳，不敢懈怠。稍早的子产认为为政，必须“日夜思之，思其始而成其终，朝夕行之，行无越思”（《左传·襄公二十五年》）。而老子却说为政要保养精神，当思想懒汉，岂不荒唐已极？果然楚简《老子》证明这条建议乃是重农：“给人事天莫若啬（稿）”——富足人民，事奉上天，没有比务农更重要的了。如此才能不断积累功德，“重积德”、“重积德则无不克”，这才是长治久安，长生久视、享国永久之妙策！由于帛本、王弼等今本《老子》将“给人”误抄为“治人”，把“稿”之古通假字“啬”，误读为吝啬之“啬”，同时又错将“备”字误读为“服”字，不仅掩盖了老子重要的经济思想：重农，而且也掩盖了一则古代极为重要的政治道德：重农即积德。

3. 恢复老子的尊王主张

二十五章有段话：“故道大、天大、地大、人亦大，域中有四大，而人居其一焉。”王弼本原文为“王大”“王居其一”，有人根据是唐宋之后的傅奕本、范应元本《老子》改“王”为“人”。而唐宋之前的河上公本、《淮南子·道应训》引文并非“人大”，而是“王大”，《马王堆汉墓帛书老子》（下简称“帛本”）甲、乙两本又都是“王大”，“王大”可谓铁证如山，怎能改为“人大”？而楚简《老子》，不仅进一步证实乃是“王大”，而非“人大”，同时其文又不同于帛本：“国中有四大安，而王居一安”，比王弼本多了两个“安”字，而且不是自然疆“域”，而是政治区域之“国”这一来老子尊王之政治哲学凸现出来了。在小农经济和手工工具

的汪洋大海中，在封建专制主义的政治文化条件下，“王大”是避免天下纷争、天下大乱的历史必然。东汉时道教的诞生，改“王大”为“生大”；儒教、佛教思想影响，又使傅奕本、范应本改为“人大”。如果说，他们改为“生大”、“人大”，情有可原，今天就不能置简、帛本之铁证于不顾，非改“王大”为“人大”不可。

4. 纠正妄改，恢复老子之性恶论

推崇圣智仁义乃常情，但《老子》却将其列为弃绝之类，认为它们不过是人们谋虑诈伪的一种表现。简本就有“绝伪弃恶”句。由此可见老子很难是性善论者，但诸今本《老子》找不到明显的证据，而帛本则有“善者不多，多者不善”——善人不多，多数人不善。这与孔子千七十余主后，终于感叹：“善人，吾不得见之矣。得见有恒者，斯可矣”（《论语·述而》），同出一辙。老、孔所谓善与不善，不是说的一般人，而是指王侯、当政等上层人物。这是非常重要的论断。虽然它不及西方名言“权力必致腐化，绝对的权力绝对的腐化”，那样清楚、深刻、惊人，但对于君主世袭制、世卿世禄制来说，却是十分深刻、一语中的。不过它却不利于文饰政治，也与独尊儒术后性善论的天下相抵触，于是被修改了。王本改为：“善者不辩，辩者不善”，把“辩者”统统归之于不善类。老、孔、墨、孟、庄、荀……，一直到今天的世界的大政治家、大思想家，大多是雄辩之大师。荀子就说：“君子必辩”，为什么就“辩者不善”？于理不通。可见王本的“善者必辩……”应加校正。

5. 纠正讹误，复原老子的用兵之术

三十一章的：“兵者，不祥之器，非君子之器，不得已而用之。”这不得已而用兵时该怎么办呢？王本的回答是：“恬淡为上”，在血腥的你死我活的争斗中，竟然“最好要淡然处之”岂不荒唐？果然，帛甲本不是“恬淡”，而是“恬袭为上”（乙本、简本也是含义相同的文字）。恬者，锋利也；袭者，轻装突然袭击也^①。即到不

不得已用兵之时，最好是利用精锐部队，实施轻装突然袭击。可见“恬淡为上”大大走样，它掩盖了迄今仍然常被中外兵家运用的一条战术。

6. 改古为今，恢复老子之厚今思想

王本二十一章原来是“自古及今，其名不去”，把重古放在首位，但是帛本两本皆为“自今及古……”映证了傅奕、河上公本的“自今及古……”是正确无误的。老子还是重今为先的。十四章帛书两本之“执今之道，以御今之有”，王本（及所有今本）又是“执古之道，以御今之有”。帛本“执今之道”，它是否正确呢？可验证黄老著作下述论点：《鹖冠子·近失》：“欲知来者察往，欲知古者察今。”《王铁》：“以今之事，观古之道。”《吕氏春秋·察今》：“察己可以知人，察今可以知古……以近知远，以今知古。”《淮南子·汜论》：“……三代之礼不同，何古之从？”许多事是“于古为义，于今为笑。”由此可见帛本的文字正确。老子十分清楚政道、君道是发展变化的（“非常道”），要从发展变化中把握今（“执今”“御今”）、察诸往（“以知古始”），这是认识道的法则（“是谓道纪”）。应该承认帛本之“执今”，以恢复老子的“厚今”思想。

7. 树立老子反对自吹、自擂、自高自大的主张

王本二十四章开头两句为：“企者不立，跨者不行。”被译为：“踮起脚根是站不牢的，跨步前进是走不远的。”意思是欲高欲速则不达。与后面的的文字不大衔接。果然帛本两本皆为“炊（吹）者不立”——吹嘘、浮夸的人是站不住的。无“跨者不行”句，并且紧接着后面的文字，即是“吹”的各种表现：自以为是（自是）、自我标榜（自见）、自我夸耀（自伐）、自高自大（自矜）。前后文衔接紧凑，且也紧扣下一章（王本不同）。又如六十七章帛本的文字是：“天下皆谓我大（“与我名也”），似不肖（“像无形也”），大而不肖。夫惟大（“德隆盛也”），故不肖（“反类病

也”)。若肖，细久矣(“逆天行也”)”。括号中的文字乃严遵注文。所以译为白话是：“天下都说我伟大，好像不像，这伟大不像，因为只有你伟大，所以不像，如果像的话，那早就渺小了。”这岂不是从另一个角度反对自吹、自大？但是王本却妄增一“道”字：“天下皆谓我‘道’大，似不肖……”。因此译为：“天下都对我说，‘道广大，却不像任何具体的东西’，正因为它广大，所以不像任何具体东西。如果它像的话，早就渺了。”这不能看出老子是在反对吹嘘与自高自大。

8. 补上夺文，复原老子反对纵欲的思想

比较一下简、帛、王本四十六章，是很有意思的。王本为：“天下有道，却走马以粪。天下无道，戎马生于郊。祸莫大于不知足；咎莫大于欲得，故知足之足，常足矣。”帛甲本则标明此章为两章，前四句为单独一章。同时比王本多一句“罪莫大乎可欲”。简本又不同于帛、今本：(1) 无前四句；(2) 第一句文字不同帛本：“罪莫厚乎甚欲。”什么叫“甚欲”？“甚，尤安乐也”，这是《说文》之解释。“甚，谓食淫声色”，这是河上公之解释(二十九章)。可见简本之“甚欲”多属生活享乐方面。而到了帛本之“可欲”——任情纵欲，已不限于食淫声色了。如争名、任性、蛮干、赌气、知错不改，将错误坚持到底之“可欲”，已非食色之类可比，其害之大，其祸之巨，殃及国家民族。远非个人声色之害。这就是为什么帛、今本前面加了“天下无道，戎马生于郊”，许多出于争名、任性、使气的战争，害得母马也不得安生，而况乎人。这即是“可欲”，可见简、帛本时代不同，非出自一人。王本删(或夺)“罪莫大乎可欲”句，也就掩盖了《老子》反对任性蛮干式的“可欲”思想。

9. 老子反对治国治邦刚愎自用

王本五十八章开头四句为：“其政闷闷，其民淳淳；其政察察，其民缺缺。”被译为：“政治宽厚，人民就淳朴；政治严苛，人民

就狡黠。”这里只看到倡导“宽厚”，反对“严苛”。而帛本此四句为：“其正闵闵，其民屯屯；其正察察，其邦夬夬”，比王本不同的字是：（1）“正”非“政”，这是承上章“以正之国”而来。指正非指政。（2）“闵”非“闷”，闵，忧患、担心也；（3）“夬”非“缺”。《易·夬》曰：“夬，扬于王庭。”《象》曰：“夬，刚决柔也。”夬夬，刚愎自用也。（4）“其邦”非“其民”，指国非指民。因此帛本之译文当是：“对能否以正治国，常怀忧虑，他的人民就会谨慎仁厚；对正道治国一味标榜，他的国家必然刚愎自用”。必然“正复为奇、善复为妖”，用诡诈之方法治理国家了。

10. 订正错讹，复原识别真假行道的一种方法

四十一章前半部分谈上、中、下士闻道之后的各种表现，这些帛、王本相同。而关于行道的各种表现就不同了。下面为王本之文字，括号内则是帛本不同的文字：“明道若昧（拂），进道若退，夷（瘞）道若穢（穢）。”所以被译为：“光明的道好似暗昧；前进的道好似后退；平坦的道好似崎岖。”道，也是一种规律、法则，那么能说有光明的、前进的、平坦的规律、法则吗？有黑暗的、后退的、崎岖的规律、法则吗？显然不能。老子一再说：道，恍呵，惚呵，看不见，摸不着，听不见，那么，能有什么光明、前进、平坦之道？所以上述诠释难以成立。照帛本上述文字，其译意是：“懂得道的好像违背了道，接近道的好像后退于道，伤害道的好像在保卫道。”因为帛书之“费”通“拂”，“夷”乃“瘞”之同音假借，穢，徒也、善也、法也。可见，王本之文字又掩盖了老子一个重要思想方法。

11. 恢复老子道褒奖安于无名的说教

四十一章最后三句，王本为“道隐无名，夫唯道，善贷且成”。被译为：“道幽隐而没有名称（？），只有道善于辅助（？）万物。”但帛本为“道褒无名，夫唯道善始且善成”。译为白话则是：“道总是褒奖不求名的人，只有像道那样〔安于无名〕，才有良好

开端与良好的结局。”这个结论正是上文：“上德如谷，广德如不足，大白如辱……”推导出来的。显然，王本文字与译意都硬伤了老子思想。下面我们还要专门谈。

12. 变“争”为“静”，恢复老子润物无声的说教

八章头两句，王本为“上善似水，水善利万物而不争”。被译为：“最善的人好像水一样，水善于滋润万物而不和万物相争。”帛本前句同，后一句帛甲本为“水善利万物而有静”，乙本为“……有争”《说文》：“静，……争声”，因此“有争”即“有静”也，同甲本。因此它的译意应是：“最高的德行好像水那样，水滋润万物成长而静默无声”，两相比较，帛本应是优于王本之原貌原意的吧？

13. 变“精”为“情”，恢复被模糊了的“道中有情”论

帛书老子的道“中有情呵，其情甚真，其中有信”，所谓“情”即常情，常理，或者人情、人的本性，因为老子的“道”，主要是指人道、君道、政道，岂能忽视它的常情常理与人性？这与郭店楚简《性自命出》的“道始于情，情生于性”的思想是相通的。但王本却是：道“中有精呵，其精甚真”，译为“道，其中却有精质，这精质是非常真实的……”。精质与情理岂不相差太大？今本这种误解事出有因。《说文》之请、精、情、清、睛都是“青声”，所以帛书老子的“情”写成“请”，而郭店楚简的“情”写成了“青”。

14. 纠正误解的“上礼”

帛本之“上礼为之而莫之应，则攘背而乃（仍）之”。其“乃”是“仍”之同声假借（见《说文》）与省写，意思是：“崇尚礼仪地待人行事，虽然得不到回报，依然恭敬振臂去做。”王本将“仍”认之为“扔”，因而被译为：“上礼的有所作为而得不到回应，于是扬着胳膊使人强从。”这哪里能称得起“上礼”？

以上仅就错讹文字掩盖的重要思想而言，还有一些为帛本证明的衍文、错字，也应受到注意，予以校正。如：

二十五章关于茫茫宇宙的描写，王本为“独立而不改，周行不殆”——独立长存永不衰竭……。帛本只一句：“独立而不垓”——独立长存而无边无际。显然帛本为古貌，且更确切。

简本两本多虚词，比如一章的：“恒无欲也，以观其妙；恒有欲也，以观其缴，”就多了两个“也”字，这证明“常无，欲以观其妙；常有，欲以观其缴”的断句是不能成立的。它模糊了两种观察道的方法。

如是等等，不一而足。两相比较帛本文字古而真。王本文字颇多失真。

二、校正篇次，也是“重写”的重要内容

王本及诸今本《老子》篇次颠倒变形，不是无足轻重的事。它也是解读《老子》的关键所在。因为篇次颠倒必然导致：第一，模糊《老子》的开场白、导语；第二，模糊《老子》序言、结语，今天的序言放在书前，而先秦、两汉是放在书末；第三，模糊《老子》进言的对象、重点。有充分的证据证明这种颠倒：第一，几个最古本为证。帛甲、乙本，韩非子《解老》、《喻老》所据本，皆为“德”上“道”下。简本甲篇章次多于乙篇，亦可为侧证。而且严遵本，(甚至王弼本)^②，都是德上道下的篇次；第二，有史证。唐开元十年，唐玄宗亲自为《老子》作注、作疏。“道德分上下者。开元二十一年，颁下所分，别上卷四九三十六章，法春夏秋冬，下卷五九四十五章，法金木水火土”。天宝元年四月，玄宗专门下诏：“道经为上，德经为下”，并钦定了八十一章之分章^③，不仅唐及唐之后而且唐之前的《老子》，只能遵旨照办，一律被颠倒；第三，《老子》之自证。从行文看，应该是由浅入深，循序渐进的。帛本是以三十八章为首先的，即从“上德不德”，立身处世要敦厚朴实出发的，而王本则是以“道可道，非常道”为首先，即从艰深的认识论出发。而从结尾章来看，王本之八十一章包含四、五个互

不相联的内容，根本不像总结语，更不像“序言”章。而帛本之结尾章是三十七章。它概括了《老子》说教的重心与归结。再看老子说教的重头部分都在德篇，道篇则次之。因此从《老子》行文、中心思想、结论之自证看，《老子》的德上道下篇次也是无可置疑的。

篇次颠倒产生的重大模糊，莫过于《老子》之首、尾的两、三个章——今本三十七、八、九章。

1. 模糊了侯王安守无名之教，需要订正重写

王弼八个字概括《老子》，即“本在无为，母在无名”。因为“名”乃“为”之因，只有无名方能无为，可见这是《老子》说教的中心与归结。三十七章，按照帛本文字为：“道恒无名，侯王若能守之，万物将自化。化而欲作，吾将镇之以无名之朴，镇之以无名之朴，夫将不辱。不辱以静，天下将自正。”它是劝导侯王安守无名、要质朴、勿求名取辱的。因为对于侯王来说，酒、色、财之欲望极易满足，惟独“气”——功、名、气的欲望是个无底深渊，一当功名心气受辱，必然牵动全国，弄得国无安宁。而有为之君的通病是争名好胜，好大喜功。所以《老子》说：“不辱以静，天下将自正。”但是王本改“无名”为“无为无不为”，改“不辱”为“不欲”，这一来《老子》劝导侯王勿求名取辱的说教不见了。同时，按照帛本之排列，三十七章乃《老子》最后一章，即《老子》之后序、自序。这是很重要的。第一，它点明了《老子》的主要进言对象乃侯王；第二，尽管此章只有四十八字，但却概括了《老子》说教的中心。司马谈的《论六家要旨》，认为道家倡导“光跃天下，复反无名”。司马迁之《老子列传》说：“其学以自隐无名为务”。严遵认为老子“信顺柔弱，常于止足，归乎无名”。此章岂不就是“归乎无名”的说教与总结？可见王本既从文字上、也从篇次排列上掩盖了老子说教的中心。

2. 模糊了“不德”和德的纯一之教，需要再现

帛本的首章头几句即是“上德不德，是以有德；下德不失德，是以无德”，这是什么意思呢？天下有道时之“德”，是自然而然的，无利己动机的。后来，人们渐渐发现，德可以进身，可以谋名、谋利、谋权、谋民，甚至谋篡逆，“德”的出发点与归宿渐渐变为利己的了。德的利己性、虚伪性、短暂性、政争性、斗争性，渐渐暴露无余。有鉴于此，《老子》首先提出了“上德不德”，所谓“不德”，不仅仅是“不自恃有德”，或“不以仁德者自居”，而是“利天下而不敢自利也”。这就是“上德不德，是以有德”。而“下德不失德，是以无德”的含义。《老子》提出“上德无为而无以为，上仁为之而无以为”——高尚的德无私为，也不会以德为私；高尚的仁人爱民有所为，但无私图。紧接着三十九章谈“昔之得一者”也是针对德的不纯、短暂而来的。所谓“得”，与德古通，施惠方谓德，受惠方为得。自古以来德就是纯一、无私、一以贯之的，天德（得）、地德、神德、河德都是纯一、无私、一以贯之的，所以这才保持清明、宁静、灵验、充盈。侯王之德也必须力求纯一，才能公正。如果窒息了这种纯一（“其窒之也”，非“致”），那天、地、神、河谷，恐怕难以保持清明、宁静、灵验、充盈了，侯王也别想保持它的高贵。这就是《老子》开头两个章的主要内容，其说教也是从这里入手与展开的。如果不把它当作导语来读，自然不能解读其含义；如译为“上德的人不自恃有德，所以真正是有德；下德的人自以为不离失德，所以没有达到德……”。如此译文，远不达意，而且不通。“天得到‘一’而清明；地得到‘一’而宁静，神得到‘一’而灵妙……”“得一”只译为“得到一”，岂不太简单？太肤浅？同时帛书证明王本此章还有四五处错文，如“其致之也”之“致”乃“窒”之同声假借，误读为本字，意思大走样，文义大模糊。

总之，篇次颠倒了，加上文字的讹误，起码会模糊导语章与结尾序言章的解读，也大大模糊了今本第一章。可见校正篇次也是

“重写”的一项必不可少的重要内容。

三、校订分章也是“重写”《老子》的关键

那种不是根据文义，而是“法春夏秋冬”、“法金水火土”的分章，显然会乱点鸳鸯谱的，果然帛书《老子》甲本保留的十九个分章点，十三个可证分章的勾勾点点，已经证明了王本（及今本）有四分之一的章分章不对，同时章序错乱。而楚简《老子》的分章符号更多，约四十个章的文字就有 28 个方形分章点，还有些其他异形、空格等分章符号。也证明今本有四分之一以上的章分章不对。分章与章序错乱，对于某些文义晓畅的章来说，影响小，但对于另一部分章来说，会招致篡改与误解，则会模糊、冲淡甚至歪曲其重要思想，不从校正分章入手很难破译《老子》。这里很难一一例举，仅择要分析几个章。

1. 模糊了对侯王谦下之教

这是错误分章，章序错乱，大伤文义的典型例子。上面已经说了，三十九章前面是说德的纯一、一贯，后面则是劝导侯王谦下，不是一回事，应该是两个章。同样的事又发生在四十二章。前面是“道生一、一生二、二生三、三生万物，万物负阴而抱阳，中气以为和”。显然这是万物生成论。但是下面又重复三十九章侯王要谦下的话：“人之所恶，唯孤、寡、不穀，而王公以为称（此句帛本为‘王公以自名也’，含义不同）。”这与“万物生成论”有何相干呢？为什么混同一章呢？也许由于这种混杂吧，人们只译为：“人们所厌恶的就是孤、寡、不穀；而王公却用来称呼自己”。到底孤、寡、不穀是什么意思？不译出来，人们莫明其妙。其实，孤，无德也；寡，少德也；不穀，不善也。也就是劝导侯王公们自称无德、少德、不善之人。这是因为在侯王世袭制与世卿世禄制下，王公们生于深宫，长于妇人之手，娇生惯养，很难有德有善于民。老子不仅要侯王公卿用无德、不善之人以自称（三十九

章），而且还要自识，即帛本之“自名”。帛本又说：“故强良者不得死”，是说故意强称贤良的人，不会有好结果。王本是“强梁者不得其死”，即“强暴的人不得好死”，文义突然大转，与上文不相干，可见大大走样。只有审订分章，校正文字，释读孤寡之含义，才能恢复老子谦下说教。

2. 模糊了老子向侯王提出的保护生命的建议

王本五十章文字上有妄增妄改，看来它来自分章错误。按照帛书文字此章有两个内容：第一，死亡率太高：从生到死，有十分之三的人夭亡，十分之三的人能生存下来，而另十分之三的“民”为了谋生（“民生生”），不得不一再进入“死地”而死去。《孙子兵法·九地》：“兵，死地也。”即有十分之三的人会死于疆场。为什么呢？是因他们要生存下去呀（“夫何故也？以其生生也”）。这些岂不符合古代医疗诸多条件极差，及战争异常频繁的现实？第二，善于保持生命的人（“善执生者”），他不进入有生命危险的地方（“无死地”）。“民”绝对不会有关等条件保持生命的，只有王公圣人等才有资格讲究不进入死地。所以，这里《老子》向侯王巧妙地献上了执生术：侯王公卿不可“投之亡地而后存，陷之死地而后生”，那是对将士而言，侯王绝不能这样，更不能披坚执锐，路遇犀牛、老虎。显然这是由死亡率太高的现实引发的建议。因此五十章乃两项内容两个章。由于合成一章，为了协调前后文，王本在文字上作了增、删、改：“民生生”改为“人之生”；“以其生生也”在生之后加上“之厚”二字；改“执生”（保持生命），为“攝生”（养护生命）。这一改，文义大变。被译为：“人出世为生，入地为死。属于长寿的占十分之三；属于短命的占十分之三；本来可以活得长久，却自己（？）走向死路（？）的，也占十分之三。为什么呢？因为他们迫切要求生存，反而达不到目的。听说善于养护生命的人，不会遇到犀牛和老虎，战争中不会受到杀伤……，为什么呢？因为他们没有进入死亡的范围。”试

想：民能够不进入死地吗？民能够不披坚执锐吗？民是可以活得长久却“自己”走向死路的吗？难道统治阶级也有三分之二的死亡率？可见，王本妄改，是因为错误合两章为一章造成的。

3. 冲淡了许多简练而深邃、惊人的论断

孔、孟、黄老之书，有许多章是由一句、两句组成的。如：“吾未见好德如好色者”，在《论语》即为独立之章。“人之患在于为人之师”，在《孟子》也是独立之章。“两虎相斗而驽犬制其余”，在《黄老帛书·称》中，有分章点标明为单独章。《中庸》等古文献，也不乏一句两句之章。而楚简《老子》的“绝学无忧”句前即有分章符号，也是标明为独立之章的，应当说它是中国思想文化专制主义的源头，与其他文字杂夹在一起，岂不冲淡了它？又如：“正言若反”，“治大国若烹小鲜”，“稀言自然”，都应该是独立成章的。它们字字珠玑，乃无穷智慧的结晶，与上下文无直接的联系。与其他文句一锅煮，必然妨碍破译《老子》和理解《老子》义蕴的。

由于错误的分章，导致文字妄增妄改，以致掩盖了《老子》一整套对待智者的方略，及一整套处理政治危机的方略。说来话长，篇幅不允许，只得作罢。总之，如果不根据简、帛本《老子》的分章符号审订校正分章，《老子》的一系列重要思想，就难以破译、解读。

楚简《老子》证明，《老子》非出于一人，成于一时，如果它是老聃、太史儋的合成，那么，“重写”之必要、重要，更是不言而喻的了。

四、舍“愈离愈远”，取“近祖存真”

综上所述，王弼本《老子》篇次颠倒，分章、章序颇多失真，文字讹误不少，有三、四十个章的重要论点被模糊，不能成其为“权威本”。1974年，高亨先生对帛书《老子》的照片、释文，略

加对勘，尚未详校，便大为惊喜，断言“帛本多胜于今本”。同年，徐复观先生也将帛、今本《老子》“略加比勘”，快人快语地写道：“老子的文字校勘与考据工作，后人作得很多，其中亦有高手。但由甲、乙本加以对照，则有效的只有十之一二，其余十之八九都是枉费精神，且愈离愈远。”^④离古愈远，失真愈多。相反，距祖本愈近，存真愈多。随着二十多年来研究的深入，尤其是楚简《老子》的出土面世，人们愈来愈看清简、帛本《老子》不仅最古，最接近祖本，因而最真，并且两帛本又最全。帛本有五点远胜于王本、诸今本：（1）篇次未被颠倒；（2）无“道经”、“德经”之篇名，不会因名不符实之篇名起误导作用；（3）有简、帛两本五十多个分章符号，完全可以纠正今本分章错误；（4）帛本章序合理乃是二十多年前出版时之定论。校正篇次、分章后，全书正确的章秩即可呈现；（5）帛本文字错讹比今本少得多，而且有了简本，可据以纠正其错讹，使之减至最小程度。再经过深入的研究，详细考证，严谨论证，加之个别文句吸取今本之长，帛书《老子》会成为研读《老子》的主要传本与权威本子的，最后会取代今本。

注：

① 《左传·庄公二十九年》：“凡师，有钟鼓曰伐，无曰侵，轻曰袭。”

② 见拙文：《老子篇名篇次考》。《文献》1997年第3期。另拙著《帛书老子与老子术》第二章。

③ 《道藏·唐玄宗道德真经疏外传》、《册府元龟·帝王部·尚黄老》。

④ 《明报月刊》114期，1975年6月。

作者工作单位：贵州省委党校